

## 海南采茶 好去处

■ 本报记者 赵优

微风不燥，阳光正好，春意正浓，又到了一年采摘春茶的好时节。“好山，好水，出好茶。”在海南的五指山、白沙、琼中等地，一片片茶园，葱葱茏茏，成为当地一道亮丽的风景线。坐在园中，望着远山，沏一杯春茶，便可拂去日常琐碎带来的疲惫，寄情于山水茶园间。

海南有哪些品茶采茶好去处？一起来看看。

### 白沙绿茶

白沙绿茶美名远扬，离不开陨石坑，该陨石坑位于白沙农场，为距今约70万年前一颗小行星坠落此处爆炸而成，置身于陨石坑内，低缓山坡上，茶树密布，排列成行，美不胜收。由于白沙海拔高，昼夜温差大，河水容易产生雾，西风袭来，将河中雾气吹向陨石坑中，东边，一山岭挡住了雾的去路，雾气久久地徘徊于陨石坑中，从而造就了独特的白沙高山云雾茶。与别的绿茶相比，白沙绿茶汤色黄绿明亮，滋味浓郁醇爽，香气浓郁，每年春节前后所采的茶叶是白沙绿茶的极品。

★ 推荐地点：白沙五里路有机茶园、白沙方香村茶园

★ 周边景点：  
罗帅天涯驿站：罗帅天涯驿站位于元门乡罗帅村，这里是首批“中国少数民族特色村寨”。罗帅天涯驿站依山傍水，空气清新，是名副其实的天然大氧吧。在这里不仅可以感受到浓郁的黎族风情，还可以体验农家生活。

上游松涛——江排景观：江排游览区位于松涛水库上游，南渡江边上。江排山清水秀，湖水清澈，碧波荡漾，林木环抱。在江排的湖中，有多个形状各异的小岛，岛上野花争艳，草木葱茏，林间鸟雀欢歌。泛舟江排，美景令人沉醉。

红坎河谷：红坎河谷素有“南国夏宫”美誉，分为红坎瀑布和天界神湖两部分，是一个神秘的原始雨林河谷，也是养生、度假、垂钓、探奇的好去处。红坎瀑布源于海拔1101米的红坎岭，总落差145米，适宜醉氧洗肺。

### 五指山红茶

五指山是海南省森林生物多样性保护的核心区和重要的水源涵养区，属典型的低纬度、高海拔的热带海洋季风气候，多雨多雾，光、热、水资源丰富，土质微酸，土层深厚肥沃，发展茶叶生产的自然条件得天独厚，是中国最南端的高山云雾茶叶产区。依托得天独厚的生态环境和自然气候的滋润，成就了五指山茶叶的优良品质。而与广东、云南等地的大叶种相比，五指山的大叶种品质突出，这是制作红茶的优质原料。这里所产红茶以“琥珀汤、奶蜜香”的汤色特征，早已蜚声国内外。

★ 推荐地点：五指山市妙自然茶业基地、五指山榔仙茶园



游客在白沙茶园小镇的栈道上游玩。 本报记者 李天平 摄



杯中的白沙绿茶。 本报记者 张杰 摄



琼中营乌石农场岭头分场的茶园里，茶农在采摘春茶。 本报记者 陈元才 摄



白沙茶园。  
本报记者 李天平 摄

白沙黎族自治县茶园小镇，茶树长出新芽。 本报记者 李天平 摄

# 海南春茶胜酒香

■ 本报记者 赵优

清明踏青采茶游，品味海岛茶文化

“十里寒山路，香风正采茶。”清明前后正值春暖花开之际。在海南，各大茶园一派忙碌景象。翠绿青山下，清新茶园间，十指翻飞的采茶人与盎然绿意一同构成了生机勃勃的琼岛春景。

若是想避开浩浩荡荡的赏花人群，踏青采茶也许是个不错的选择。随着春茶问世，我省多个茶园及旅行社也纷纷推出春季采茶主题产品，“采茶游”悄然兴起，为海南旅游市场增加一抹怡然的绿意。

清明前后，赏花游热度持续升温，面对热门赏花景点，一些游客另辟蹊径，到青山绿水间踏青采茶。眼下正是新茶飘香之际，在茶园中泡一壶亲手采来制作的茶，别有一番美意。

春茶一般是由茶树越冬后首次萌发的嫩芽叶制成，因充分经历秋冬季节的涵养，春茶芳香物质和维生素含量较高，冲泡出来的茶汤滋味鲜爽、香气浓郁，在市场上一直有较好销售额。加之茶树多生长于风景优美的青山绿水间，踏青采茶游逐渐受到游客青睐。

在每年的春季采茶季中，黄山（毛峰）、西双版纳（普洱）、杭州（龙井）、庐山（云雾茶）、峨眉山（峨眉雪芽）等常常登上采茶游热门目的地。春茶早于全国上市的海南，采茶游也已悄然升温。

天气晴好，茶树翠绿。上个周末，在白沙黎族自治县牙叉镇陨石坑旁边的五里路有机茶园，一场“采茶大戏”正在精彩上演。游客们身挎竹筐，头顶斗笠，一会儿拍照，一会儿采茶，忙碌不停。现场还有茶园的工人指导：“最好的茶叶是一尖一叶。”

“这趟白沙茶园之旅，既品尝到了好茶，也学习到黎族茶文化的知识，有收获！”来自海口的自驾游客张文峰表示，走进茶园的那一刻，连微风中都夹杂着茶香，这一趟不虚此行。

这样热闹的场面最近每周都在上演。“2018年，精心谋划打造的五里路茶韵共享农庄成为我省首批共享农庄试点单位之一，茶园规模也从最初的20余亩扩大至300亩左右，走上了农旅融合的道路。去年一年，我们接待游客1万多人次，今年1月—3月，我们接待游客量已经超过1.3万人次，超过去年全年。”海南五里路有机茶业有限公司总经理王见君告诉海南日报记者。

在他看来，五里路有机茶园的旺盛人气，离不开交通的改善。儋州白沙互通高速正式通车后，从海口到白沙只需要两小时，从高速路下来到茶园，只需要20分钟。“便利的交通，把更多的游客和茶友带到山中来，让大家感受陨石坑边的绿色茶园，尝尝来自星星的味道。”王见君说。

享受  
绿色  
悠闲  
生活  
深度  
体验  
茶生活

本土茶文化待发掘  
采茶游产品日趋丰富

近年来，一批像茗兰舍茶庄、椰仙生态茶园这样的茶旅融合旅游产品在五指山相继出现，是当地不断延伸产业链、探索茶旅融合新发展的缩影。为进一步弘扬海南茶文化、塑造生态茶品牌，五指山市连续多年举办早春茶开采季活动，邀请网红主播、媒体记者、市民游客到五指山各大茶园，通过采茶、游园、品茶、长桌宴等活动，推动茶产业与旅游业融合式发展。

旅行社也瞄准了采茶游，一批旅游产品及线路不断推向市场并收获良好效果。“我们推出的以白沙采茶为主题的两天一晚游或者三天两晚游，大多为定制类的聚会、团建、亲子团等。与此同时，我们还会增加竹竿舞、长桌宴、篝火晚会等互动项目，给予游客更加丰富的体验。”海南优航国际旅行社副总经理张伟表示。

在海南旅品惠国际旅行社总经理张惟惟看来，采茶既是一种乐趣，也是一种场景、一种文化。传统采茶游若只是采茶、买茶与喝茶，未免略显单调。时下，采茶游仍然是以采茶、品茶为核心，但却延伸或叠加了各类其他体验。“针对采茶游，我们推出‘给爸爸泡一杯茶’的亲子主题、瑜伽健康体验主题、广场舞团队打卡主题等，细分市场设计更多沉浸式、主题化产品。”张惟惟说。

目前，张志辉特别聘请了滇红研究院的专业人才来提高水满红茶的加工工艺。“我们要做的，是把茶的品质做好，打出海南自己的茶品牌，并在此基础上不断完善设施、做好配套服务，这样才能吸引更多游客。”

近年来，王见君也在不断思考如何更好地挖掘海南本地茶文化。从福建到云南到安徽，王见君边走边学。“在云南德宏梁河县，茶马古道、赶马小调等茶文化展示和体验十分丰富，让人印象深刻。我们也希望把本地黎族文化与茶文化有机结合，让白沙绿茶更有文化内涵。”王见君说。

在业内人士看来，我国旅游业正从高速旅游增长阶段向优质旅游发展阶段转变，采茶游正是值得推广的优质旅游产品之一，带上家人一起到茶园采下新春第一捧新绿，制作一杯完全属于自己的茶，是别样的悠闲情调，更是对健康生活的追求。



海南春茶好滋味  
踏青采茶游受青睐

## 海南春茶胜酒香

海南春茶好滋味  
踏青采茶游受青睐

清明前后，赏花游热度持续升温，面对热门赏花景点，一些游客另辟蹊径，到青山绿水间踏青采茶。眼下正是新茶飘香之际，在茶园中泡一壶亲手采来制作的茶，别有一番美意。

春茶一般是由茶树越冬后首次萌发的嫩芽叶制成，因充分经历秋冬季节的涵养，春茶芳香物质和维生素含量较高，冲泡出来的茶汤滋味鲜爽、香气浓郁，在市场上一直有较好销售额。加之茶树多生长于风景优美的青山绿水间，踏青采茶游逐渐受到游客青睐。

在每年的春季采茶季中，黄山（毛峰）、西双版纳（普洱）、杭州（龙井）、庐山（云雾茶）、峨眉山（峨眉雪芽）等常常登上采茶游热门目的地。春茶早于全国上市的海南，采茶游也已悄然升温。

天气晴好，茶树翠绿。上个周末，在白沙黎族自治县牙叉镇陨石坑旁边的五里路有机茶园，一场“采茶大戏”正在精彩上演。游客们身挎竹筐，头顶斗笠，一会儿拍照，一会儿采茶，忙碌不停。现场还有茶园的工人指导：“最好的茶叶是一尖一叶。”

“这趟白沙茶园之旅，既品尝到了好茶，也学习到黎族茶文化的知识，有收获！”来自海口的自驾游客张文峰表示，走进茶园的那一刻，连微风中都夹杂着茶香，这一趟不虚此行。

这样热闹的场面最近每周都在上演。“2018年，精心谋划打造的五里路茶韵共享农庄成为我省首批共享农庄试点单位之一，茶园规模也从最初的20余亩扩大至300亩左右，走上了农旅融合的道路。去年一年，我们接待游客1万多人次，今年1月—3月，我们接待游客量已经超过1.3万人次，超过去年全年。”海南五里路有机茶业有限公司总经理王见君告诉海南日报记者。

在他看来，五里路有机茶园的旺盛人气，离不开交通的改善。儋州白沙互通高速正式通车后，从海口到白沙只需要两小时，从高速路下来到茶园，只需要20分钟。“便利的交通，把更多的游客和茶友带到山中来，让大家感受陨石坑边的绿色茶园，尝尝来自星星的味道。”王见君说。



文/赵优 制图/许丽